

学习贯彻党的二十届三中全会精神

聚焦短板促提升

我市着力推动城市文明建设提质增效

本报讯(记者葛洋)今年以来,我市着力当好城市文明建设“答卷人”,统筹兼顾,多向发力,全面提升城市文明建设工作实效。

全力抓提升,压实责任。我市牢固树立“一盘棋”思想,以“八大攻坚提升”行动为抓手,坚持问题导向,针对存在的突出问题和难点问题深入开展攻坚行动,全力以赴补短板、强弱项、促提升。持续加大督导力度,对督查检查中发现的问题下发通报,监督责任单位进行整改,并常态化跟进,做到日督导、周通报,持续发力,进一步督促各地、各单位聚焦主责主业,压实责任,扎实做好城市文明建设各项工作。

开展问卷调查,了解市民需求。我市广泛收集市民对城市文明建设的意见和建议,了解市民的需求和期望,为下一步工作提供科学依据。同时,加强对问卷调查结果的分析研究,及时发现

问题和不足,制定针对性措施和方案,推动城市文明建设更加符合市民的期待和需要,提高群众满意度和支持率。

创新宣传方式,强化宣传效果。我市着力加强城市文明建设宣传工作,创新宣传方式和内容,通过多种形式、多种渠道,全面深入宣传城市文明建设的理念、目标和意义,提高市民的知晓率、支持率、参与率和满意率。同时,加强对宣传效果的评估和分析,及时调整宣传策略和方法,使城市文明建设宣传工作更加精准、有效。

持续推动城市文明建设提质增效,常态长效。我市围绕打造韧性智慧城市,注重科技赋能,建立健全共创、共建、共享、惠民生、办实事、纠治形式主义等长效工作机制,着力提升城市精细化管理水平,加大卫生死角、不文明行为等曝光力度,推动形成良好社会风尚。

推进移风易俗 倡导文明新风

陕州区大营镇吕家崖村创新推进移风易俗工作
本报记者 王建栋

雨后天晴,走进陕州区大营镇吕家崖村,“七彩”别墅错落有致,房前屋后鲜花盛开,老人们在小广场上悠闲娱乐,孩子们在篮球场上尽享快乐暑假。微风拂过,花香四溢,处处洋溢着乡村文明的新气象。

一座座现代化移风易俗服务大厅矗立在吕家崖村中心地带,75岁的田玉楞老人站在大厅前,满脸笑容地说:“以前家里办红白喜事,总是忙里忙外,花费不少。现在村集体建了这座服务大厅,大家统一在这里办,既省心又省钱。”

近年来,吕家崖村推进移风易俗工作取得显著成效,不仅有效遏制了高额彩礼、大操大办、薄养厚葬、人情攀比等陈规陋习,而且引领村庄向着更加文明、和谐的方向发展。

推进移风易俗、树立文明乡风,怎样才能获得村民的支持?吕家崖村采取三项创新举措,把事情办到村民的心坎上。

该村广泛征求群众意见,制定了科学合理的村规民约及“一约五会”制度,明确红白喜事的标准和规模,有效遏制了铺张浪费之风。这些规定不仅在村内显著位置张榜公布,更成为村民自觉遵守的行为准则。

该村成立志愿者服务队,移风易俗志愿者们走街串巷,发放宣传资料,用实际行动引导村民转变旧观念,树立新风尚。同时,投资20余万元建设300平方米移风易俗大厅,每年为村民节省开支7万余元,成了村里一道亮丽的风景线。

该村不遗余力抓好精神文明建设,通过评选“好媳妇”“好婆婆”“好丈夫”等八类乡村光荣榜人物,树立先进典型,激发村民向善向上的内生动力。全村1055户村民院落前悬挂的星级牌,以及村内醒目的文明宣传栏,让文明之花在吕家崖村遍地开放。此外,该村还创新性地开展一系列主题活动,如“传家训、立家规、扬家风”“九九重阳·崇德向善”等,不仅丰富了村民的精神文化生活,更在潜移默化中引导大家尊老爱幼、和睦邻里,营造了浓厚的文明氛围。

为确保移风易俗工作持续推进,吕家崖村建立了监督常态长效机制,包括检查考评、责任追究及举报奖励制度,确保各项措施落到实处,真正惠及每一位村民。

“我们要继续发挥新时代文明实践阵地作用,深化移风易俗宣传教育,引导群众践行文明健康的生活方式,不断提升精神文明建设水平。”吕家崖村党总支书记、村委会主任杨社军表示。

战高温 忙生产



连日来,面对高温酷暑天气,河南恒康铝业有限公司强化防暑降温措施,科学安排、合理调度生产要素,紧盯生产目标不放松,铆足干劲赶订单、忙生产,确保高温季节企业稳产高产。图为该公司年生产24万吨电解铝铸造生产线有序生产。

本报记者 孙猛 摄

积极推动知识产权成果落地生根

我市多措并举促进专利转化运用

本报讯(记者梁媛)为进一步促进全市专利技术转化,激活各类主体创新活力,今年以来,市市场监管系统在专利转化运用工作中探索创新、深度融合、宣传推进,多措并举促进专利转化运用工作,积极推动知识产权成果落地生根。

聚焦产学研深度融合,助力企业发展“乘风破浪”。印发《三门峡市2024年区域专利转化实施方案》,发布《知识产权企业服务需求调查问卷》,积极申报河南省区域专利转化项目。组建知识产权企业专利转化工作群,一方面指导高校及企业录入国家综合服务平台,另一方面建立专利转化运用的“朋友圈”,为企业和高校的交

流与合作提供便捷渠道,推动知识产权成果落地转化。截至目前,已成功开展专利实施许可4次、专利申请权及专利权转移135项,成功开展金属“镓”专利导航,有效解决企业研发技术难题。建立与市级高校常态联络机制,3月26日高校和科研机构专利盘活工作推进会后,派驻专人进校服务,积极解决盘活工作中遇到的问题,全市专利盘活工作完成率100%。

聚焦质押融资精准滴灌,激活企业发展“源头活水”。

与市银保监局联合推行“白名单”制度,已成功推动“白名单”企业126家;结合知识产权质押融资入园惠企、知识产权万里行等活动,深入知识产权重

点企业调研走访,详细了解企业知识产权状况和融资需求,制定个性化的融资方案。4月24日,市市场监管局联合市银保监局、市金融服务中心召开银企对接会,与重点企业、知识产权评估机构、金融机构等展开交流,并为仰韶酒业发放市奖补资金5万元,推动企业知识产权成果转化运用获得“真金白银”。上半年,共组织召开银企对接会3次,累计质押融资金额9400万元,同比增长100%。

聚焦专利转化运用宣讲,助推科技成果转化落地生根。“4·26”知识产权宣传周活动期间,为105家企业开展以“专利转化运用”为主题的政策宣讲,与三门峡广播电视台联合

制作专利转化运用宣传片5个,发布市级以上宣传报道16篇等,有效提高了企业和广大群众对专利转化的重视程度。深入我市28家重点企业走访调研,针对企业在专利技术攻关、专利奖申报、专利布局等方面存在的难点堵点精准施策,切实增强企业专利转化意识,助力我市专利成果转化生根。

市市场监管局有关负责人表示,将以“专利产业化促进中小企业成长”为重点任务,以项目联络、项目全过程、项目备案、项目绩效管理、信息报送“五项机制”为抓手,大力推动专利转化运用专项行动,探索专利转化新模式,为中国式现代化建设三门峡实践贡献力量。



『一绿一黄』别样美

盛夏的三门峡
天鹅湖国家城市湿地公园,苍龙坝将苍龙湖与黄河隔离开来,一边绿水盈盈、一边黄汤滚滚,“一绿一黄”构成了一幅别样的城市生态画卷。图为无人机在晨光中捕捉到的光影。

本报记者 王建栋 摄

“小苗圃”成就“大产业”

目前正值番茄种苗销售关键期。连日来,在三门峡市思瑞达农业种植有限公司灵宝市苏村乡高效农业生产工场,工人忙着将一盘盘种苗装箱后运至大棚外装车,一派繁忙景象。

“从7月10日开始,每天要走10车左右,一车能装七八万棵苗子。今年咱们的订单总共1200万棵。”思瑞达农业种植有限公司技术总监樊秋红介绍,苏村乡海拔较高,昼夜温差大,生态环境优良,育出的苗子质量好,价格比平原地区高20%到40%。

据了解,苏村工场进行高山育苗10年来,不断优化技术,出台高山种苗技术规程,每年还不断进行细化、优化、提升。

“你看咱培育这苗子,棵棵健壮。在低海拔地区育出来的苗子,

昼夜没有温差,花芽分化不出花,苗都长得没咱的苗子壮。它主要通过遮阳来降温,咱现在这个地方本来就很凉爽,我通过紫外线把苗子培育得黑壮黑壮,这是咱的优势。”樊秋红说。

苏村工场占地228亩,2010年开始种植高山供港蔬菜,主要给麦当劳、肯德基供应番茄。为了充分利用资源优势,思瑞达农业种植有限公司在种植蔬菜基础上,与河南农大联合在苏村建立校企合作实验示范基地,陆续建成近100个蔬菜大棚,集中发展高山种苗蔬菜现代化农业产业,在全省叫响高山蔬菜绿色品牌。

作为三门峡市级农业龙头企业,思瑞达农业种植有限公司按照“苗菌互补、分棚运作”的发展思路,采取育苗分时段、分品类轮作的管理模式,依次分茬进行烟苗、菜苗培育和羊肚菌种植,实现了土地经营效益最大化。

发展思路,2008年成立蔬菜专业合作社,实现“统一提供种苗、统一生产操作规程、统一技术服务、统一对外签订合同、统一收购产品、统一品牌和销售渠道”的“六统一”管理模式,发展集蔬菜育苗、种植、包装、加工、销售于一体的特色农业产业,带领灵宝市各乡镇蔬菜种植户依托独特的自然资源优势,大力开展适地高山育苗技术培育种苗,直接带动农户增收。

为了最大限度提高设施农业生产效能,思瑞达农业种植有限公司因地制宜,统筹谋划,按照“苗菌互补、分棚运作”的发展思路,采取育苗分时段、分品类轮作的管理模式,依次分茬进行烟苗、菜苗培育和羊肚菌种植,实现了土地经营效益最大化。

(李忠民 卫伟)

黄河好“丰”景·水润崤函

卢氏县:

做活“水文章” 答好“生态卷”

本报讯 连日来,卢氏县投资亿元的山洪沟治理项目抓紧施工,建设内容涵盖窑瓦沟、鱼塘沟、小沟河等11条河沟的护地护坡堤坝、拦河塘坝等,工程竣工后将有效保护村庄耕地、道路安全,调节涵养下游水源,有效改善水生态环境。

卢氏县流域面积大,2400多条河流汇聚于淇河、老鹳河、洛河三大河流,淇河、老鹳河为长江丹江支流南水北调水源地源头,洛河为三门峡、洛阳城市饮用水供水区。为保持青山常绿、一泓清水永续送北京,满足卢氏县和三门峡市、洛阳市区居民长期吃上干净水,放心水,卢氏县充分利用豫粤对口协作、水生态保护、流域治理等项目资金,实施洛河城区段水生态治理、金卢水库等大型水利工程和一批山洪沟、山水田林湖草沙治理项目,减少水土流失,涵养水源,提升设施农业灌溉能力和稳产高产水平。

为保障河道治理项目顺利实施,发挥流域治理工程积极作用,卢氏县成立金卢水库、山洪沟治理项目等工作专班,发改、财政、水利等单位联合各乡镇、村排查河流洪水灾害隐患,规划设计年度河流治理方案,争取专项资金分步实施防护堤坝、水力发电、引水灌溉、河道清淤、水毁耕地恢复等水利建设工程。同时,聘请专业监理,审计团队监督工程质量,确保建设一处、保护一片,促进一方经济社会发展,维护一条河流长治久安,提高水生态治理成效。

“洛河上游金卢水库建设项目建设总投资35.36亿元,建成后可有效缓解上游洪水压力,年发电量3346万度,灌溉农田1.2万亩,每年可为三门峡市、卢氏县城区提供生活用水8000万立方米,具有良好的经济社会效益。”卢氏县水利局负责人说。

洛河卢氏城区段水生态治理项目一期工程投资4.56亿元,清理河道淤泥5公里,建成3条拦水坝和南北两岸拦河大坝、生态景观长廊,极大改善了洛河水生态环境,提高了卢氏县城区地下水位,成为外来珍稀鸟类的栖息地,昔日的荒滩蝶变为市民休闲游乐打卡地。

卢氏县还结合水生态、山洪沟治理工程,为部分乡村配套建设小游园、小景观等人居环境改造项目,发展乡村旅游、农家乐、民宿等地方经济,凸显“自由山水·清幽卢氏”魅力,境内淇河、洛河水水质分别达到国家I、II级饮用水标准。

“土专家”种桃记

本报记者 王超

桃李飘香季,惹来游人醉。

每年5月下旬至11月中旬,渑池县洪阳镇德厚村丰园农场内,前来购买桃子的游客络绎不绝,负责人刘拴勤更是从早忙到晚,一刻也不得闲。

今年60岁的刘拴勤有40年的种植经验,他种植的“仰韶大峡谷”蜜桃2022年获得“全国名特优新农产品”称号,并被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。

创业之初,困难重重,既缺启动资金,又无人帮衬,刘拴勤毅然决然地选择了种植桃树。

2016年,刘拴勤在丰园农场内种下25亩桃树,其间,土地流转费用打欠条,吃穿用度经常靠村民接济。“成功不是一个人的事,离不开周围人的帮助。”刘拴勤说。

靠着洪阳镇的大力支持和德

厚村村民的无私帮助,刘拴勤一点点站稳脚跟、扭亏为盈,逐步还清德厚村村民欠账,稳步提升蜜桃产值,至今已将农场发展至70亩。

盛夏一场雨后,记者走进丰园农场,只见晶莹的水珠在翠绿的桃叶上凝聚,住在“小房子”里的蜜桃吸引着游客,他们纷纷摘下品尝,大赞品味鲜美。

刘拴勤种植的蜜桃好吃是有秘诀的。

他的农场中聚集了国内许多科研单位提供的品种,随着季节流转,黑的、红的、黄的、绿的……各种色泽琳琅满目,大的、小的、圆的、扁的……各种形状不一而足,油桃和毛桃交相成熟。目前,农场中共有15个优良品种,并且每年不断调整,仅今年就淘汰了20行桃树品种,嫁接了红西梅这一品种。

刘拴勤积极学习先进农业科技,并结合自己的种植经验形成了独特的种植模式。他用自己的努力付出,一步步换来了“花团锦簇”,今年丰园农场预计收入40万元。

刘拴勤每年为桃子套袋,今年花费6万元让40万个桃子住上了“小房子”,这样既防范病虫害和鸟类啄食,也能让成品色泽统一。

同时,做好田间管理,科学剪枝和疏花疏果,坚持不打农药、不上化肥。刘拴勤采用生物制剂杀虫和上有机肥的方法,有机肥是牛羊粪和蚯蚓肥。杀虫用的是精心研制的药液,他收购黄蒿、艾草、枸杞叶、荆叶等,混合后粉碎倒入锅中熬汁,每月为桃树打上一回,有效防治了病虫害。

刘拴勤积极学习先进农业科技,并结合自己的种植经验形成了独特的种植模式。他用自己的努力付出,一步步换来了“花团锦簇”,今年丰园农场预计收入40万元。

(高长军)